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A háboru,. 
b A koczka el van dölve. Amerika 

e,penyolország megvivják a nagy 
Hal egé, Európa békéje meg nem ren- 
tozágya mert semmi érdeke a beavat- 
." A népek is egykedvüen fog- 
t áboru folyamát követni, mert 

lan szabadság kivivásáról van szó: 
rabló politikáról. Kubára vá- 

er nerika spekuláns szempontból, 
0ly érdekből akarja megtartani 
olország is. 

te,merikának a hatvanas évektől 
ko aydabb háboruja nem volt! Ak- 
41 Jlott le egy véres háboru észak 

között, a rabszolga kérdés mi- 
szak el akarta azt törülni, dél azt 
titkéazdasági szempontból, rabszol- 

a munyégeztetve a forró hónapokban 
hak kát. A világ tapsa az északiak- 

kik végre is győzelmet vet- 
heri, éliek felett. És viszont az em- 
i 6 meggyászolta Lincholn elnök ha- 
1 sérek a rabszolgai intézmény eltör- 

legbuzgóbb hive lévén, orgyil- 
gnak esett áldozatul, a déliek te- 

el láb alól. 
, Amerik véres háboru befejezte után 

2 a a nyugalmat élvezett, senkinek 

7 olt érdeke háborgatni a szabad 
saságot. Hadserget jó formán 

, sSemmit sem tartott Amerika, ha 
6 ugy hozta magával, kéz alatt 

tt a fehér ház" diplomátiai 
azil ly uton lett köztársasággá a 

lai császárság is, Don Petrónak bár 
b 

jó uralkodó volt is, buknia kel- 
uag aroknyi kis csapat tüzte ki a 

at és zászlaját, és az öreg Don Pedró- 
Zonnal buknia kellett. 

ost sem lesz eredménytelen az 
ikaiak által inditandó harcz!... 

nn 
ib) nek Spanyolországénak, hanem in- 
agb ogja ugy ember, mint pénz 
"á an győzni a küzdelmet. Spanyol- 
k már három éve hadakozik Ku- 

üla 
z Egyesült Államok kormánya 

ázban titokban. Az elnöki fehér 
ma tudták, hogy előbb-utóbb bele 

ők is elegyedni, mig végre az 
most leveték. 

Zonban egész biztosra venni Ame- 
ma,yzelmét, kissé korai! A való- 
etkeze ugyan mellette van, de bekö- 

yol otik az ellenkezője is. A spa- 
mepitéz nép, ha egyszer a lelkesülés 

a, miként jelenben is; az ame- 
szán; 

tal pol ki gár ugyan büszke köztársasági 
polgár voltára, da kissé el van 

méljük, a hadügyminiszter 
azéó ; . ga; . rt, mintha vitézebb harczosai használja fel arra, hogy 

részben ki van merülve. Ez idő 

puhulva s nagyon is kalmár néppé lett. 
Az esély tehát nincs kizárva a spa- 
nyolok győzelmére nézve. 

Vereség esetén azonban a spa- 
nyolok nagy válság elébe fognak 
menni. A jelenbeni kis király bukni 
fog édes anyjával egyetemben, s mi- 
ként 68-ban volt, köztársasággá fog 
Spanyolország átváltozni. De ezzel kez- 
detét fogja venni a polgárháboru is, a 

Don Carlos párt fölfogja emelni fejét, s 
maga Don Carlos mindent el fog követni 
a trón megszerzése végett. 

„,A nap az én birodalmamban 
soha le nem megy"!... Ezen szavakat 
mondta az egykoru büszke, de hatal- 
mas spanyol király. És mondhatta, 
mert Spanyolország a világ leghatal- 
masabb állama volt. Lassan lassan 
azonban, mint gyöngült, s ma már 
harmadrendü állammá lett. Az örökös 
pártharczok megemészték minden ere- 
jét. Népessége 16-18 millió, ellen- 
feléé meg felmegy 80 millióra. De 
azért hős tetteket vihet Spanyolország 
véghez, ha igaz, hogy az lösszes pár- 
tok egyesületek a veszélyben. Az egye- 
sült erő csodákat mivelhet. 

Európa rokonszenve a spanyolok 
felé nyilvánul. E rokonszenv is befoly- 
hat izmaik aczélosodására, és tett- 

vágyra ösztönözheti őket. Humanizmus 

szempontjából csak óhajtandó lenne, ha 

a háboru hosszura nem nyulna. A ti- 

zenkilenczedik század elég embervért 

áldozott már, hogy a háboru iszonya- 

tosságaitól meglegyen már kimélve az 
emberiség. Koszorut egyik 

is győzzön. 
Nekünk épen semmi érdekünk 

sem lévén a küzdelem szinhelyén, re- 
ezt nem 

a küszöbön 

álló delegácziótól holmi biztonsági 
millió többleteket kérjen. Nagy tea- 

geri haderőre nekünk semmi szük- 

ségünk. 

Politikai hirek. 

Oláh tüntető gyülés. Egy kőnyo- 
matos révén a budapesti napilapok 

mind közölték, hogy az oláhok május 

15-ikére gyülést hivtak össze, hogy 

megünnepeljék az 1848-iki balázsfalvi 

népgyülés évfordulóját. Jól informált 

helyről most azt jelentik, hogy egyetlen 

számbavehető nemzetiségi árnyalat sem 

gondolt egy ilyen fajta gyülés meg- 

tartására, nemcsak azért, mert tudták, 

számára 

sem fog fonni az emberiség, bármelyik ket 
1 még e 

hogy a kormány semmiféleilyen gyü- 

lést ugy sem engedélyez, hanem első 

sorban azért, mert az 1892-től 1894-ig 

folytatott demonstrativ román nemze- 

tiségi politika teljes kudarcza meg- 

győzte a románság értelmiségének 

irányadó részét az efféle politikai ka- 

landok káros és hiábavaló voltáról. 

A fiumei autonómisták. Fiuméból je- 

lentik, hogy ott szombaton este ötvenkét vá- 

rosi képviselő bizalmas konferencziát tar- 

tott, melyen bosszu disputa után egyhangu- 

lag elfogadták dr. Maylánder inditványát, 

mely szerint a városi képviselők testületileg 

keressék fel a kormányzót azzal a kéréssel : 

eszközölje ki, hogy a miniszterelnök fogadja 

őket a városi tanács megalakulása előtt. - 

Dr. Grossich közzé teszi a szombati 

konferenczián tett, de elvetett ama javasla- 

tát, mely szerint podesztává oly férfiut vá- 

lasszanak, ki személyes ambiezióját kész fel- 

áldozni a hazaszeretet oltárán s csak három 

hónapiz marad hivatalban. Ha ez idő alatt 

a kormány a kért konczessziókat megadná, 

az illető azonnal visszalép s helyet ad an- 

nak, a ki érdemesebb e méltóságra. Ha el- 

lenben a kormány nem engedne, a rapresen- 

tancza testületileg lemond. Szapáry László gr. 

kormányzó tegnap fogadta Milczenich po- 

desztahelyettest és kijelentette, hogy kész a 

rappresentanza tagjait testületileg fogadni. 

A heolyzet Ausztriában. A cseh lapok 
szerint a jobboldal pártjai a nyelvkérdésnek 

törvényhozás utján csakis Cseh- és Morva- 

ország részére való szabályozásával szemben 

elutasitó magatartást tanusitanak Különösen 

pedig nem fogadják el, hogy e szabályozás 

Csehországban egy zárt német nyelvterület 

elismerése mellett történjék meg. 

A cseh politikusok valótlannak mondják 

ugyan a reichsrath föloszlatásáról szóló hire- 

ket, azt hiszik azonban, hogy Thun gróf 

hét folyamán el fogja napolni az 

üléseket. 

Insbruckban tegnap az antiszemiták 

szervezőgyülést tartottak, melyet a szocziál- 

demokraták és a Schörerer-pártiak szét akar- 

tak ugrasztani. Ez nem sikerült ugyan, de 

zajossá tette a gyülést, ugy, hogy előbb ren- 

dőröknek, utóbb pedig a katonaságnak kellett 

közbelépni a zavargók ellen. - Prágában 

folytatása akadt ma hajnalban a tegnapiza- 

vargásoknak. Cseh legények megtámadtak és 

félholtra vertek három német gyári 

viselőt. 

Polgármester választás lászberényben. 

Rövid idő alatt szombaton már másodszor vá- 

lasztott polgármester Jászberény városa. Tö- 

rök Aladárnak polgármesterré való választá- 

sát a közigazgatási biróság megsemmisitette 

s az uj választást a megye alispánia szom- 

batra tüzte ki. Mint jelentik, Török Al
adárt, 

a szabadelvü párt jelöltjét, Streitman Gyulá-
 

val, a nemzeti párt jelölttel szemben 44 szó- 

többséggel ujból polgárme-terré válasz ották. 

A nemzeti párt a választás ellen ujból pa- 

naszt ad be a közigazgatási birósághoz. 

A háboru. 
- Legujabh hirek. - 

A tegnapi nap folyamán a spanyol- 
amerikai háboru ujabb mozzanatairól a kö- 
vetkező távirati értositések jöttek: 

Spanyolok lelkesedése. 

Giovanni Pansan olasz pánczélos hajó 
a királyinduló hangjai mellett Havanna elé 
érkezett. A lakosság ováczióban részesitette. 
Az éj beálltáig semmiféle gyanus hajó nem 
mutatkozott. Manillából kelt hivatalos jelen- 
tés szerint a hongkongi konzul jelentette, hogy 
az amorikai hajóraj elinduit. Manillában a 
lakosság nagyszabásu tüntetést rendezett. A 
lakosság minden eleme felajánlotta a hazá- 
nak vagyonát és életét. Ma az a hir volt el- 
terjedve, hogy a Filippi-szigeteken a kalózok 
az amerikai hajórajjal egyetértőleg járnak 

el. A hivatalos körökhöz azonban még nem 
érkezett oly tudósitás, a mely e hirt megerő- 
sitené. 

Madrid, április 25. 

A csapatok elindulásánál tegnap lelkes 
hazafias töntetések folytak le. A pályaudva- 
ron a parlament tagjai és a város előkelői 
voltak jelen hölgyeikkel, kik az egyszerü ka- 
tonákat átölelték és megcsókolták. Wegyler 
tábornok hir szerint egy katonai kabinet meg- 
alakitását ajánlotta a régens-királynőnek. 

Havannah bombázása. 

London, ápril. 25. 

A mint a Daily Mail Key-Westből mai 
kelettel jelenti, a havannai brit konzul azt 
a hirt kapta, hogy Havannát bombázni 
fogják. 

A Times-nek new-yorki távirata szerint 
i a hedügyi államtitkár azt kivánja, hogy a 
rendes csapatokat mos mozgósitsák és azok 
haladéktalanul Kubába menjenek a nélkül, 
hogy az önkénteseket megvárnák. Miles pa- 

tiszt. 

rancsnokló tábornok azonban azt hiszi, hogy 
veszedelmes lenne 50.000 embernél keveseb- 
bet küldeni Kubába és azt ajánlotta, hogy 
várják meg, mig nagyobb számu csapatot 
kiképeznek és szerveznek, mielőtt Kuba meg- 
szállását megkisérlenék. 

London, április 25. 

Havanna bombázását még nam kezdték 
meg. Magában Havannában a lakosság nyu- 

i godt, moert bizik az erőditésben és az össz- 
pontositott 50.000 főnyi seregben. Arola 
havannai parancsnok polgári védet alakitott, 
mely a bombázás esetén minden merénylőt 
rövid uton ki fog végezni. Washingtonban 
az első tengeri ütközetet nem Kuba előtt, 
hanem a filippini szigetek körül várják és 
azt hiszik, hogy ez dönfő befolyással lesz. 

Elfogott hajók. 

London, április 25. 

A Reuter ügynökségnek jelentik Key- 
westből: A Catharina spanyol gőzhajót Ha- 

vanoától 12 mértföldnyire a Dewoit amerikai 
pánczélos hajó elfogta és Keywestba vontatta. 

Kuba blokádja. 

London, április 25. 

Kuba blokádja már teljes és izolálása 
halad. A Kuba Amerikával ősszekötő kábelt 
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felszedték. A Jamaikába vezető kábel felsze- 
désén most dolgoznak. 

Tükördarabok. 
- Közéletünk pár kérdéséről. - 

Ez uttal tartózkodni kivánok a nagy 
pelitika kérdéseinek érintésétől és egy pár 

városi közkérdés taglalására szoritkozom. Az 
ezekkel való foglalkozásra mindig van alka- 

lom. Mert ha igaz az, hogy a magyar váro- 

sok fejlődéséhez a legjelentékenyebb nemzeti 

érdek füződik, még inkább igaz, hogy Ko- 

lozsvár fejlődése kétszeresen nemzeti érdek, 

de a fejlődésből hiányzik az öntudatosságnak 

az az egyenletsssége, a mely teljes megnyug- 

vást kelthetne a jövő iránt. 

Legnagyobb aránytalanságok és eltérések 

nálunk a fogyasztási viszonyok tekintetében ta- 

pasztalhatók. Az e téren mutatkozó visszassá- 

gokat legfeljebb társaséletünk sok rendbeli fur- 

csaságai közelitik meg. Elmondhatjuk, hogy 

a mint Kolozsvár a kotteriák éz kasztok sze- 

rint való tagoltságnak valóságos anuodlibetjét 

mut tja fel társas életében, ugy piaczán is a 

legkirivobb aránytalanságok tapasztalhatók. 

A vidék legdrágább városainak egyike a mi 

kincses városunk. Összehasonlitva piaczi ár- 

jegyzékeinket a fővárosival, arra a megdüb- 

bentő tudomásra jutunk. hogy nem egy igon 

lényeges fogyasztási czikk (pl. zsir) dolgában 

sokkal rosszabbul állunk, mint a fővárosiak. 

A mellett ott nem restelli a hatóság foglal- 

kozni ezzel a kérdéssel Nálunk ellenben is- 
mételten hallhattuk tanácsunktól az erkölcsi 

csőd bejelentésének ,non possumus'-át. 
Pedig ha egyébb nem, de erkölcsi esz- 

köz elég áll rendelkelkezésre a szabályozás- 

hoz. Ám ki tehet arról, ha a „katonai férő 

helyek? vaskorona rendet biztositó kérdése 

sokkal nagyobb horderejü volt legutóbbi 

időkig, az illetékesek előtt, mint sok ezer 
polgár mindennapi existentiáiis kérdése. Ha 

csak fél anuyi időt és munkát forditnak ez 

utóbbira az illetékesek, mint amarra, lehetet- 

lenek volnának a ma uralkodó állapotok. Az 

is igaz azonban, hogy olyan élhetetlenség 

mellett, minőt a polgárság maga az ő érde- 

kei iránt tanusit, szinte természetes, hogy 
ezek az állapotok uralkodnak. 

k 

Miseráblisek sok tekintetben lakás vi- 

szonyaink is. Házi ur és lakó állandóan hadi 
lábra állitvák egymással szemben, a mai ál- 

lapotok mellett 

A város közterhei szaporodnak. E miatt 
a lakbérek emelkednek. - A iakások nivója 

azonban nem emelkedik azok arányában. 

Némi csekély javulás ujabban, az épit- 

kezési kedv emelkedésével, mutatkozik 

,EENZÉK TÁRCZÁIA. 
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Véghangok. 
4: Emmerlingné Pittner Matild. 
Jelige: ,A mi nem tetszik, nem tetszik. 

Arról nem tehetünk. Lehet va- 
lami akármilyen jó, ha nem tet- 
szik, nem izlik. És hasztalan 
minden. De nem szabed egy- 

szersmind azt hinnem, hogy 

senki másnak sem tetszik s 

ez intsen türelemre!" 

ük "Ellenzék 77-78-ik számaiban kö- 

han, ho hangok:-ból sajnálattal tapasztal- 

tsek,, gy akárcsak a babiloni torony épi- 

értjük SRy nagy chaosban leledzünk, nem 

gymás nyelyét. 
Miy, ments! Hogy a visszhangok a 

mipatió 2 anyát óhajtották volna az eman- 
kj) áldásai után fáradozónak, futkosónak 

aá azoknak, kiket saját maguk, vagy 
Meajój, ekében a kenyérkereset hangosszavu 
t, Vagy í modern élet őrült forgatagába 

Mlenléta iknek amugy is életelvük, hogy 
Mobáb, el csak a konyhában és gyermek- 

elne a szeretnek tündökölni - alig 

bb léleke glalkozást nyugodtabb szivvel, 

ajánlani. 

Montjait * aa mai kor szellemé"-nek, mely 
g, t tovább-tovább a „gyönge vissz- 

k éruj., alán zugásának tartama alatt el 

0 gy a mai kor szellemének milyen ! 

ferdeségeit kivánta feltüntetni (t. i. kedve- 

zőtlen világitásban) ez a hü vagy hamis vissz- 

hang, azt a bevezetésben .. . .sőt annál is 

tovább megyek" stb.... majd tovább a 

8-9-10-ik bekezdésben ugy tagolja, hogy 

azt meg nem érteni, vagy szándékosan balul 

magyarázni nem lehet. 

Az utolsó két bekezdés pedig világos 

czélzás a nő egyedüli, igazán boldogitó, ren- 

deltetésszerinti hivatására. 

Ezt a hivatást részletezni, nem tarto- 

zott, nem fért a visszhangok keretébe. 

De minek is! Azt amugy is ismernie 

kell mindenkinek, ki a közönséges nivón 

kissé felülemelkedett - nőnek, férfinak egy- 

aránt. De meg oly szépen, annyi szingazdag 

változatban festették már eddig avatott irók, 

ékesszavu szónokok a nőt a családi állásban, 

(Hock az országházban, Eötvös József br. 

lehet; bár a nő, a feleség, az anya fogalma 

örökre kimerithetetlen irodalmi forrása ma- 

rad az erkölcsi szépnek, jónak, nemesnek, 

magasztosnak. 

A ki ismeri azt az érdekes, gazdag, ta- 

nulságos külön irodalmat, mely 5-6 év alatt 

a nemes értelemben vett nőemanczipatió mel- 

lett s a rosszul felfogott, (biczikliző, sziva- 

rozó hölgyek) vagy tulhajtott nőemanczipatió 

ellenében keletkezett, melyban annyi nemes 

vágy, édes remény, merész álmodozások, korai 

képek, rózsaszinti ködfelhők, légvárak és meg- 

győző józan élet philosophia mellett ugyan- 

annyi irigység, baljóslat, maró guny és szik- 

rázó élez jutott kifejezésre, az tisztában van ! 

muűveiben stb.) hogy szebbet, ujabbat, meg- 

győzőbbet ahhoz füzni ma már talán nem is 

azzal is, hogy a visszhangok nem gunyolnak 

üdvös társadalmi szokásokat, (Hymenrózsa- 

láncz) elkerülhetetlen foglalkozásokat, (Fáuk- 

sütés) tiszteletre méltó férfiakat, nőket, kik 

a szó legnemesebb értelmében, legjobb tehet- 

ségük szerint töltik be életfeladatukat; tisz- 

tában van azzal, hogy azt a gunyt megértik 

azok, a kiknek szól, azaz, kik abban a kü- 

lön kis irodalomban arra érdemes észjárásu- 

kat elárulták és kiknek cseppet sincs miért 

én rajtam sajnálkozniok. 

Ezek után tulajdonképen semmi mon- 

dani valóm sincs több a viszhangok érdeké- 

ben. Sőt a józan nőemanczipatió kérdésében 

is szivesen leteszem a fegyvert, mert nem 

mindig gyönge, a ki megadja magát, nem 

mindig legyőzött, a ki hallgat. Minden pro- 

vagy contra ugy is csak egyéni nézet. A 

koczka el van vetve. Az eszmének immár 

som nem árthatni, sem nem használhatni. Az 

él, tért hódit és uralkodik. És majd csak az 

uralkodás áldásai, vagy átkai, az eredmény, 

a tiszta lények a távol jövőben, csak azok 

lehetnek hivatott, kétségbevonhatatlan, igaz- 

ságos birái a különböző, a homlokegyenest 

ellenkező méreteknek. 
* 

Az utóhangok olvasása közben azonban 

önkénytelen eszembe jutottaz egyszeri jó fü- 

redi tanitó, a vén Balázs bácsi, ki szive sze- 

rint igy szólt tanitványaihoz: „Tanuljatok 

fiaim sokat, mindent a mit csak tanulnotok 

lehet, de ha valamelyik többet akar tudni 

nálamnál, annak kifacsarom a nyak
át!" 

Csak igy érthetem e kitételeket, hogy 

tanuljon a nő sokat, mindent, 
a mire ké- 

pes... legyen hasonló a férfihoz... tudo- 

mányban egyenértékü vele... hogyha kell, 

tudjon a saját lábain is megállani.. . de ne 

legyen oly fokban, oly mérvben emancipált, 

hogy okleveles tanár, orvos stb. lehessen, vagy 

lenni kivánjon. 

Józan, nemes nősmancipatió, elfajulások 

és tulhajtások nélkül csak egy létezhetik. Ez 

nem fokozható, ez nem tagolható, nem mér- 

sékelhető. Ez a maga teljességében az a 

,szent eszme", az a fenséges kiküzdött jog, 
melynek erejénél fogva a nő az ősállapotból 

a mai fogalmak, követelmények szerint azon 

az alapon emelkedik a második lépcső fokra, 

melyet az emelkedés slső lépcsőfokául 19 

század előtt a keresztény nő számára 

megszenteltek az üdvözitő elvei, szavai. Ab- 

ban a „nyugatban", melyet a keresztény 

czivilizatió juttatott folényre, miveltség te- 

kintetében a többi égtáj fölött, Amerika ős- 

lakóin kivül csak a zsidók nőit találjuk ma 

„férjének hatalma alatt", mert ezekhez még 

el nem jutott, vagy be nem vehették a ke- 

resztény czivilizatió, az Isten-ember ama egyik 

legszebb tanát, ,mely szerint a nő férjének 

egyenlő jogu hites társa". 

A nőemancipatió ilyenformán nem le- 

rombolása azon korlátoknak, melyet a Te- 

remtő a két nem közé vont, hanem ama 19 

korhoz, a mai kor érettségéhez való alkal- 

mazása, melyet a kor szava ellenállhatlanul 

követelt, (melyet tovább halasztani vétek lett
 

részese a tudományok tárházának. Mely jog- 

nak alapján a nő fel van arra hatalmazva, 

hogy oklevéllel érvényesithesse szellemi te- 

betségét a közügy, a nagy többség, a tömeg 

javára, (nemcsak ,tetszéssért"). Pénzért, ha 

erre szüksége van és hamanitásból, ingyen, 

ha anyagiakkal nem küzd. Vagy mondjuk: 

hiuságból, kapzsiságból, szebb ruhákért, vagy 

mert nőiességre nem képes, a mi jól esik, 

ha róla nemes indokot föltenni nem tudunk, 

vagy nem akarunk, az a jog - az mindig 

emancipatió. 

Ha valaki oly elhatározással sajátit el 

magasabb képzést, hogy az oklevelet és az 

azzal járó jogait érvényesiteni nem fogja, 

mert nőietlennek találja és csak családja ja- 

vára kivánja forditni magasabb tudását, az 

hasztalanul iparkodik. - Az soha nem lesz 

emancipált. A családi állás legkitünőbb be- 

töltéséhez nem is kell egy csepp emancipatió 

sem. Azt mondják kiváló irók és olyan ki- 

váló nők, mint Csáky Albinné, hogy ahhoz 

még az is igen sok, a mit ma a felső és 

felsőbb leányiskolákban tanitanak. 

Nemzeti büszkeségünk jogos, ezeréves 

alapja az az aranykönyv, hova vér, tett és 

korszakalkotó eszme önmaga irta be nevét, 

ugyanezt bizonyitja ragyogó nőalakjaival, 

mintaszerüű anyáival és azoknak ember-idoál 

százados, szent vérrel pecsételt jognak a mai 

volna azon belénkoltott isteni szikra ellen, 

melyet észnek navezünk) és mely abban áll, lés, azért nem kell gymnasium, nem kell 

hogy a nő a férfival egyenlő fokban lehet ! 

fiaival, hogy nem kell. Sőt egy kis oktalan 
gerlepár is azt turbékolja, hogy azért a hi- 
vatásért, melyet az őstermészet ,örökbecsü 

evangéliumként" a szeretet isteni szikrájával 
oltott a feleség és anya szivébe a Gondvise- 

egyetem. 
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ugyan, de még mindig távol esünk attól, 

hogy létező viszonyainkat e részben szeren- 

eséseknek mondhassuk. Egy ház-épitési szö- 

vetkezet alakulása sokat lendithetne e dol- 

gon s valóban érthetetlen, hogy ennek ideája 

miért késik a megvalósuláseal. 
. 

Egy van, a mivel feltétlenül büszkél- 

kedhetünk: a sétatérünk. Ennél szebb üdülő 

helye kevés városnak van. Sajnos, - mint 

erre reá mutattunk már, - ennek a fejlesz- 

tése sem képezi egy öntudatos tevékenység 

tárgyát. Pedig, kivált most, hogy a sétatéri 

épületek kérdése mególdást nyert, még üzleti 

szempontból is, jól beváló dolgot lehetne csi- 

nálni a sétatér fejlesztésével. 
Első sorban a mai világitás mizeriáin 

kellene segiteni. Azután a lővőházat kel- 
lene vagy jobb állapotba hozni, vagy át- 

adva a multnak, helyébe egy alkalmas nyári 

mulató helyet épittetni. Kár, hogy a mult 

évben közforgalomnak átatot, két épület 

épitésénél erre nema gondoltak az illetékesek. 

Most külön költséggel kell megcsinálni az uj 
lövőházat. 

* 

A városház kiépitésének kérdését sem 

szabad halogatni. Itt nem értek egyet a köz- 
élet általam egyik leginkább tisztelt férfiá- 
val, Merza Lajossal, a ki a megoldást ha- 

laszthatónak tartja. Igen fontos adminisz- 

trativ érdekek követelik, hogy a mai határo- 

zottan szégyenletes állapot, mely mellett a vá- 

ros hivatalai hat külön helyiségbe vannak 

szétdobálva, megszünjék. 

Dr. 

Egy adomány. 
- Orbán Balázs emléke. 

Annak az öt forintuak a történetét, a 

melyet ezennel jds mellékelve, az Orbán Ba 
lázs emlékének állitandó szobor javára át- 
kezelek, meglehetne irni talán ennyiben is: 

Szekula Ákos, a cs. és kir. szab. ,Adria" 
bizt. társaság erdélyrészi vezérfelügyelője 5 
frtot adott az Orbán Balázs emlékére eme- 
lendő szoborra. 

Legfeljebb egy közbevetett mondatban 
meg lehetne emliteni azt, a mi iránt külöm- 
ben ugy sincs kétsége egy kolozsvári ember- 

br. jelölt társaival 
lett mennie programmbeszéd tartására, a mi- 
nek ünnepélyessé tételére nagy előkészületeket 
tettek a debreczeniek. 

A debreczeni programmbeszéd megtar- 
tására kitüzött napot megelőző estve azon 
ban hir jött arról, hogy a biharmegyei ke- 
rületek egyikében elbukással fenyegeti a füg- 
getlenségi Papszász Károly zászlóját a vá- 
lasztási korruptio. 

Orbán Balázs tehát jokor reggel kiment 
az illet kerületbe s 6 órakor megkezdve 
kortes-utját egymásután járta be a falukat, 
azon igyekezve, hogy a munkát délutánig, a 
debreszeni programmbeszéd időpontjáig, elvé- 
gezze. . 

A munka óriási volt s Orbán Balázs 
annak sulya alatt az ötödik falunál - be- 
rekedett. 

Itt találta Szekula Ákost, a ki, mint 
idealis gondolkozásu fiatal ember éltető lel- 
kesedéssel üdvözölte a függetlenségi eszme 
vándor apostolát. 

Orbán Balázs mindjárt elbeszélte Sz. nak 
a történteket s desperalva emlegette rekedt- 
ségét, a melyen timsós gargarismával igye- 
kezett segiteni. 

A gargarisma használata aztán lehetővé 
tette neki, hogy elmendjon egy beszédet, a 
melynek eszmemenete a következő volt: 

Szeretett véreim! Hallom, hogy a né- 
met (az alatt a ,„liberális tábort értette) ti- 
teket is megkisértett s etetéssel-itatással, 
vesztegetésssel igyekezik aklába tériteni. Azt 
is tudom, hogy nem egy szegény ember van 
köztetek, kire nagyon rá fér a botyabor és 
potye-pénz. De hát mondok én nektek vala- 
mit: Huszonegy nap van még a választásig. 
Husz napon át vegyétek hát el a német 
pénzét, igyátok meg borát, egyétek meg pe- 
csenyéjét, jde a huszonegyedik napon - nós 
azon jusson eszetekbe valami s szavazzatok 
Pappszász Károlyra. Mondjátok meg ott az 
urnánál: Husz nap óta élünk immár a né- 
metnek, a huszonegyedik napon végre élni 
akarunk a „magyar hazának". 

A jóizü beszéd nem tévesztette el ha- 
tását, de Orbán Balázs még jobban bere- 
kedett. Berekedett anynyira, hogy - a 
mint ezt a debreczeni függetlenségi lapban 
már akkor olvastam, - a debreczeni prog- 
rammbeszédet nem tudta elmondani. Kénytelen 
volt megelégedni az ottani pártelnöknek azzal 
az udvarias kijelentésével, hogy a nemes báró 
rekedtsége a legékesnbb beszéde lévén, 
az Ő elvhüségének, a választó polgárság nem 
kiván tőle böszédet. 

Hanem persze most már azt kérdik tő- 

együtt Debreczenbe kel- vagyok elviselni s mindjárt magamat is el- 
marasztalom azért 1 frtnak az Orbán Balázs 
emlékre leendő megfizetésére. 

Merkur. 

Emléket Orbán Balázsnak. 
Az Orbán Balázs emlékére, lapunk 

szerkesztőségéhez a következő adomá- 
nyok folytak be: 

Szekula Ákos, az „Adria" bizt. 
társulat erdélyrészi felügyelője 5 frt 

Dr. Várady Aurél 1 frt. 

Eddigi gyüjtésüönk eredménye 36 
frt. A pénzt gyümölcsözőleg elhelyez- 
tük a kolozsvári Népbank 12. számu 
gyüjtőkönyvében. 

MINDENFÉELE. 
Kolozsvár, április 26. 

Szeszélyes idő. 

ját s a nap majdnem minden tizenkét órában 

migrént kap s beköti a fejét, belefekszik a szürke 

fellegágyba. Ápril rózsásarczu, dévaj mosolygásu, 

összeborzalt haju gyermek volt, a kinek a tüdeje 

tele volt apró szelekkel, harmattal, a mikkel 

megtréfálta a madarakat s a földből kibujni 

kezdő virágokat. Olyan komikus volt, mikor a 

szegény verebek, a melyek már azt hitték, hogy 

megjött a tavasz, az éles apró szelekre ismét 

összebujtak s félni kezdtek. Április pedig gu- 

nyosan kaczagott a verebek remegésén, fölkere te 

az erdőben a fák aljában meghuzódó ibolyácskákat 

s kiméletlenül megöntözte őket. Szegény fejecs 

ket is ápririsba küldeni. 

kéjük csakugy hajladozott a harmatcsöppek alatt 

... A szeszélyesség és változékonyság e bolon- 
dos hónapja, melynek első napját bolondságokkal 

szokták megünnepelni, üzi velünk most sze- 

szélyes játékát. Halálos unalom ül az ég bolto- 

zatján, szürke szint öltött magára a kedves kék 

helyett és szomoruságban bullnak könynyei: az 

esőszemek. Azt hiszi az idő, hogy képes min- 

Belecsapják a szelek 

kiépitéséről, esetleg a jelenlegi ház átalaki- 

tásáról. 

És ebben a dologban is az történt, a 
mi ebben a városban már megszokott dolog. 
Vagy megfeneklett az intézők rettenetes böl- 

csessége, vagy balul ütött ki a dologhoz nem 
értés és a közöny miatt. És nekünk ugy tet- 
szik, hogy a most napirenden levő tervezge- 

tésnek sem lesz más a sorsa. Szakasztott 

ugy indul, mint valamennyi olyan közdolog, 

a melyet mindenki szeretne elintézni, de ugy, 

hogy - sem pénz, semfáradtság 

nekelljen hozzá. Akár esküt tehe- 

tünk, hogy Kolozsvár város uj székházából 

- legalább a mig a mostani ak intézik a 

dolgokat - épenséggel nem lesz semmi. 

Az ad hoc bizottság tegnapi tárgyalása 

csak megerősithet ebben a feltevésünkben 

Denigue Pákei Lajos, Póczi Mihály 
és Reményik Károly mérnököket bizták 

meg, hogy a hetlyrajzot készitsék meg, a 

költségvetési adatokat állitsák egybe s ugy a 

fedezet, mint a jövedelmezőségre nézve adja- 

nak tájékoztató véleményt. Tekintettel arra, 
Valamelyik olasz festő megfestette egyszer 

áprilist, a szeszélyesség e hónapját, a mikor az 

égbolt minduntalan változtatja a fiziognomiá- 

hogy ez a bizottság egyhamar aligha készül- 

het el a munkálataival, hogy az ügyeddig se 

aludjék, mi napirenden fogjuk tartani s al- 

kalmilag elmondjuk a nézeteinket e kétség- 

kivül nevezetes közkérdésről. 

Felavatás. Sigmond Dezső fiát, 
Sigmond Eleket, ki a budapesti József-mű 
egyetsemen végezte felsőbb tanulmányait és 
magának már ott is vegyészi oklevelet szer- 
zett, szombaton délben avatták fel a Kol. Fer. 
József Tudom. Egyetemen ,cum laude" böl- 
esészet-tudorrá. 

- sulyos sérülés. Emlitettük az 

Ellenzék szombati számában, hogy a főtéri 
plébániai épületek bontásánál szerencsétlenség 

történt. Két munkás a menyezetről leesett 

és hátgerinc: velő zuzódást szenvedett. Sé- 
1 rültet a károlina korházban ápolják. Sérülése 

annyira sulyos, hogy megfordulni sem képes 
az ágyban, Figyelmeztetjük a hatóságot, le- 

gyen éber figyelemmel, hogy a boutások és 
épitkezéseknél hasonló szerencsétlenségek ne 

forduljanak elő. Érdekes felemliteni, hogy 
ezt a sérültet: Kutas Demjénnek hivják. A má- 

sik sérült neve: Babos Simon. Mind a kettő 

magyar származásu s egyik sem tud ma- 

támogatása körül már eddig is tett 

Cs. Csiky Emánuel jegyző. Jelen vol 

S igy is, ugy is elszivatvál 
Semmit se szól hozzá Kuba. 

E. 
- Két köszöret az 

nek. A Kolozsvárt járt bolgár taná 
diákok tegnap érkeztek haza Silistráb 
nulmányutjokból. Megérkezésük után ' 

táviratoztak az Erdélyrészi Kárpát- 
letnek, megkőszönve a támogatást. A 
távirat igy hangzik: 

„Hazaérkeztünk. Azt hisszük az 

nek legbensőbb köszönetünket jobba! 
fejezhetjük ki, mintha felkiáltunk: (70 
rul) ,Éljen a magyar haza!: - A t63u 4 
nevében Machan." 

A másik köszönet a kolozsvári 
fémipari szakiskola felügyelő bizotl 
jött és a következőkép szól: 

Igazgatóságunk jelentéséből értes 
arról, hogy a tek. főtitkarság hazai iP 

0" 

szolgálatait s érdemeit ismét gyara 
oly irányban, hogy a Vajda Hunyad 

és Kudzsirra kirándult szakiskolai 
ellátása körül a legkörültekintőbben 6 
resen fáradozni szives volt. Fogadja 67 
melegebb köszönetünket, melylyel " 
stb. a felügyelő bizottság nevében 

Zsigmond f. b. alelnök, Magyar Endi 
gató." 

gf! 

- Mözgyülés. A kolozsvári 
kedelmi és iparkamara 1898. évi áp"! 
28-án (csütörtökön) d. u. 4 órakor kölb 
lést tart. 

- Az EKE kolozsmegyel 
tálya szombaton délután 5 órakor 8' 
helyi égében választmányi gyülést 
Elnökölt Hangay Oktáv osztályalnök, / 

Versényi György titkár, Aszlán Jánosd 
táros, Jenőífy Jenő, Eőry Ernő, dr. 
József, dr. Márki Sándor, Merza p. 
Kolbenhayer Bertalan, Kadnóthy 0 
Sipos Károly, Dunuky Kálmán, Kovár 
és dr. Eisler Mátyás. A folyó ügyek 
gyalása után elnök a deák turistoság 
hozatala tárgyában bemutatja a ró, l 
ev. ref. és az unitárius főtanoda, 2 
képző intézet és a keresk. Akadémi' 
gatói által küldött átíratokat, - me 1 
mindannyian melegen üdvözlik azt 3 
mét, hogy az ifjuságot egyes tsék és 
által rendezendő kiállitásokban rés7e f 

az esőcseppeket a járókelök arczába és elveszik 

a kedvet az utczán valo tartózkodástól Nóde 

közel van már a május, a szerelem hónapja, a 

mikor mindég kék az ég, csörgedező a patak, 

Ez alkalommal elhatároztatott, hogy eg 
ünnepén a tanuló ifjuság részére 8 
gyobb szabásu kirándulás rendezteti 
rályhágóra, hol a magyarországi é5 
turisták találkozni fognak. 

lem a t. olvasók, hogy hát mi köze van mind- 
ehez Szekula Ákosnak? Hát igen egyszerüen 
az, hogy mig Orbán Balázs rekedtségét eny- 
hitendő, gargarisálgatott, Szekula készi- 
tette neki a timsós gargarismát 

nek sem, hogy az adományozó Szekula Ákos 
ugyanazonos azzal a Szekulával, a kinek ne- 
vével minden hasonló alkalommal találko- 
zunk. 

gyarul. 

Az elszivott Kuba. 

Hanem őszintén megvallom, hogy ne- boldog a szerelem. Ugy de meglehet, hogy Mint kecske szereti a kést, il 1 4 : 2 ; , , " " déki 
kem bizonyos mellák zélzatain is voltak ez Ez tar tott o. ki aai itái * mire az ugynevezett nyájas olvasó kezébe veszi Mint a szárazat a halak, öoka uristaség fejlesztéséres é jó 

adomány - ömben felette könnyen men ; ; ; a ox1 
-ki ikarásári és o mellék e élenan ab Csak szereplése. 1 e lapot, nem fog-e ismét legvidámabban és leg- Ugy szeretik a spanyolok folyásából ezen választmány Ihatározt" 

utezákra a tavaszi A számitó yanke hadat. felkéri az eddigi körök vezetőit, h08), 
előbb szervezkedjenek, tiszti kart e86 
ki, s az osztály elnökségének az a 
eredményéről tegyenek jelentést. E d 
jelenti a május hóban tervezett kirán0 

napjait. 
1. Május 1-én, (vasárnap) 

órakor találkozás a sétatéri Szan108 
a messzelátóra (uj jelzés megtekintés' 
beszélése végett.) Onnét a bácsi 
haza. Vezető Hangay Oktáv. 

2. Május 8-án (vasárnap) ki 
Solyomkőre, Esküllőre, kajántói uton 

i melegebben leragyogni az 

napsugár. 

- Az Unió 50 éves évfordulójának 

megünneplésére kiküldött bizottság ma dél- 

után Albach Géza polgármester elnöklete 

alatt a városházán értekezletet tartott. Az 

érkezlet eredmenyéről holnap tudósitunk. 

- Kolozsvár székháza. Az az 
,ad hocbizottság, melyet Kolozsvár 

város törvényhatósági bizottságának utóbbi 

közgyülése azzal a feladattal bizott meg, 

Midőn aztán ezt tegnap este nekünk 
elbeszélte: én mindjárt elmarasztaltam őt az 
Orbán Baláz-emlékre adandó 5 frt azonnali 
megfizetésére s az 5 frtot ide méllékelve van 
szerencsém a redaktióhoz juttatni. 

akkor látjuk a maguk teljességében szol- 
gálva, ha ide irom az adomány történetét. 

A dolog igy történt: 
Tegnap este többed magammal vacso- 

ráltam a ,New-Yerk"*-ban. Velünk volt Sze- 
kula Ákos is. A választási küzdelmekről és a 
politikai jellemek a küzdelmek depravaló ha- 
tása alatt egyre megdöbbentőbb megfogyat- 
kozásáról is szó kerülvén, természetesen meg 
kellett emlitenünk néhai Orbán Balázs bárót, 
mint a ki annyi politikai kü-delmet vivott 
meg, de a kiben ezek daczára egy szemér- 
nyire sem csorbult meg a politikai morálnak 

Hanem barátkoztak azért 

Vizeon, lóháton és gyalog. 

A számitó Amerika. 
Azt mondtam azonban, hogy ennek el- S az udvarias spanyolok. 

beszélésével bizonyos mellékczélzatokat ki- 
vántam szolgálni. Nos hát igen... 

Egyfelől az 5 fctban való marasztal- 
tással meg akartam torolni Szekulával szem- 
ben a mult vasárnapi - miniszterel- 
nöki ebédet. 

Békepipáltak sok időn 

És együtt szivták ki Kubát, 
Ez is többet szitt, amaz is, 

Mint a menynyi egynek dukált. 

ál 
az az integritása, mely politikai ellenfelei 
előtt is tiszteltté tette őt. 

Erre Szekula Ákos, a kinek mindig van 
készletben egy, a beszéd tárgyához frappan- 
sul találó adaléka, elmondotta követke- 
zőket: 

1884-ben Orbán Balázs br. jelöltje volt 
a III. kerületben a debreczeni függetlenségi 
pártnak s Thaly Kálmán és Pronay Gábor 

Másfelől és főleg: Szekula első politikai 
szereplésének ilyetén kipublikálásával fel- 
égetni vélam azt a hidat, a mely Ákost va 
laha a ,német" táborba vezetheti. Ugy vagyok 
ugyanis meggyőződve, hogy annak, a ki Or- 
bán Balázs mellett kezdte a politikai szerep- 
lést, nem szabad kir. tanácsosságra gondolnia 
s igy arra a hidra Szekulának nincs szüksége. 
Egyébként a hid felégetése által elkövetett 
gyujtogatási delictum következményeit kész 

hogy véleményt formáljon és mondjon a vá- 

ros uj székházának miként való 

megépitése iránt, tegnap délután ülést 

tartott. Megjelent a bizottságnak alig fele, 

a miből aztán önként következik, hogy is- 

mét csak - félmunkát végeztek. Is- 

meretes már az olvasók előtt, hogy idők so- 

rán már több terv készült egy uj városház 

De végre is összevesztek, 

Mivel közbejött valami, 

A yanke az egész Kubát 
Maga vágy' fölszippantani. 

E fölött yankék, spanyolok. 

Bocsátkoznak háboruba 

kozás reggel 5 órakor a vashidn t 
ház), kocsikat 8-8 személyre ő fiti ; 
dr. Versényi György. (Jelentkezhe 
hó 6-ig a központnál.) d 

8. Május 15-én (vasárnap) királ 
Peanára, az uj uton egész napra 
zség felé kocsin), találkozás reggel, fa 
a monostori sörház előtt. Vezet 
Jenő. 

A ki nem akar okleveles, emancipált 

nő lenni, ha szüksége lesz arra; hogy fog az 

utóhangok szerint a saját lábain megállani 

a jövőben? Ugy, hogy igénybe veszi a világ 

ugynevezett jóukaratát és a pártfogók ke- 
gyét és ugy fog nem mindannapi lelkének 

megfelelőbb, tisztességes kenyérkereseti for- 

ráshoz jutni? Vagy átvarázsolja nemesebb 

szivének minden jobb érzését egy általa pén- 

zért (de mennyi és mily keserves pénzért ?) 

más számára készitett kézi munkába, vagy 

toiletté be? - Vagy műizléssel fog a maga 

gyönyörüségére elbirálni egy plüsch, smyra, 

konzol és majolika raktárt portörlés közben, 

melynek főuri salon az érthetőbb neve? Vagy 

bő lélektani, általános neveléstani tudással 

fog egy kiváló müveltségü dadához illő mó- 
don megnyugodni egy-egy elkényeztetett, 

nagyreményü csemetének ő rajta üzött ra- 
konczátlan kedvtelésein ? 

Hisz csak ilyen és ehez hasonló terek 

lesznek nyitva azok számára, kiknek a sors 

nem juttatott édes otthont és benne szerető 
sziveket. Kik vagyon nélkül állva a nagy 
világban, önmaguk lesznek ráutalva kenyerök 

megszerzésére. Mert a jövőben azt az egy 
állást, - mely eddig többnyire tisztességes 

nőknek adott kenyeret az üzletekben, - a 
pénztárnokét is kereskedelmi tudományokat 

végzettek fogják betölteni. 

Tehát a két véglet közül könnyü lesz 
leányainknak választani! Vagy kevesebbet 

tanulni és oklevél nélkül férjnez menni; (ha 

viszik) vagy sokkal többet tanulni és okle- 

véllel doktor, tanár stb. lenni, (ha férjhez 

nem viszik), vagy mig esetleg férjhez viszik. 

Tény azonban az utóbbi esetben, hogy az 

igen tisztelt papucshős jelöltek (mert min- 

den férj papucskormány alatt áll és uralko- 

dik, mig észre nem veszi, hogy alkalmatlan 
a papucs, vagy mig méltónak találja a kor- 

mányra a papucsot) legalább igyskezni fog- 

nak érdemeket szerezni arra, hogy egy ilyen 

feleséget elnyerni szerencsések legyenek és 

ez aligha lehet az erkölcsi világ kárára. 

Az a nemes, józan nősmancipatió, me- 

lyért nálunk ,jó kezek" exponálták magukat, 

melyért Alexander Bernát tisztult itélettel, 

meggyőző philozophiával élet-halál harczot 

vivott a külföldi és hazai irigységgel, mely- 

rő) Szemere Miklós nemes elfogulatlansággal 

irt, melyről Montegazza, Coppés stb. a jö- 

vőnek oly vonzó, vigasztaló képét nyujtják, 

melyről oly merész szellemek, mint Pierre 

Lotti, Ohnet, Lemaitre stb. nem mernek ked- 
vezőtlenül nyilatkozni, melyről Sully Prud- 

homme satb. oly félénken, tisztelettel jósol- 
gatják, hogy ,alig fog a boldogság felé ve- 
zetni", melynek a nemzeti erkölcsökben bő- 

velkedő Németország 21 egyetemén 318 
hölgy hive van, az nem szülte, nevelte a 

nálunk biczikliző hölgyeket. Az nem rom- 

bolja le az utolsó és egyetlen oltárt, melyet 
a középkor a családi szentély számára fenn- 
tartott. 

Az az Urnak egy modernebb, diszesebb 
templomába vezeti be az őskor késő unokáit, 
a 19-ik század magyar asszonyai, leányai 
közül azokat, kik bevonulni hajlandók. 

Erős a meggyőződésem, hogy hazánk- 
ban is sokan lesznek, kik a kor hivó szóza- 

tát megértve a nemes, józan nőemanczipatió 

jogaival élni óhajtanak és fognak 

,Visszhangok"-nak is igazat adnak. 

Bár jól tudom azt is, hogy még szá- 

mosabban lesznek, kik követni fogják az ön- 
magával is meghasonlott II. József császár- 
nak Kemeter asszonyhoz intézett, saját maga 
és kora szellemét jellemző ama tanácsát: 

Liebe Frau von Kemeter, 

Machen' s lieber Hemeter ! 

Az asszony bosszuja. 
- Angol regény. - 

Az ANGEL A szerzőjétől. 

Forditotta: Amica. 

V. 

(Folytatás.) (14) 

Ha Molly megtartotta volna a lélekje- 
1 lenetét, e pillanatban lecsuszhatott volna a 

lóról, és a ház felé szaladhatott volna, - 

mert Harry lépésben vezette a lovat, és Éva 
nehány lépésnyire elmaradt. De Molly, a fé- 
lelemtől szinte eszét vesztve tohetetlenül fo- 

gódzott a nyereghez. 

- Harry, hagyja a lovat ügetni! Ej- 
nye, mega nem tud szaladnil Ha nem en- 
gedi őtet egyedül menni, adja ide a gyeplő- 
ket az én kezembe, és lássuk a kisasszonyt 

ügetni! 
És Harry valóban nem tudott szaladni; 

még jártában is tántorgott. 
- Fogd meg a gyeplőket - mondá 

Harry. 

Éva kiragadta azokat a kezeiből, és 
elfoglalta helyét a ló fejénél. Molly nem 
látta a változást; de ha látta volna, az ke- 
vés különséget csinált volna. 

Éva egy kis távolságra vezette a lovat 

és igy a Harrytól. Kegyetlen fény volt a szemeiben, 
és a légzését zihálva vette. A Molly lecsüg- 
gesztett fejére, lecsukott szemeire, és elfehé- 
redett ajkaira nézett, és gonosz mosoly vo- 
nult el az arczán. Visszanézett Harryra, hogy 
a köztük levő távolságot megmérje. Harry a 
gyepen feküdt. 

E pillanatban ösmeröős hang zavarta 
meg Évát. 

Molly nem volna szabad arra a lóra 
ültetni! 

Hugó visszajött a vadászatról, és a 
pásziton keresztül feléjük sietett. Éva az aja- 
kába harapott és megállitotta a lovat. Hugó 
melléjük ment, és Mollyza pillantva, látta 
annak a rémülettől elváltozott arczát. Inga- 
dozott a nyeregben, és éppen jókor foagta meg 
ötet, hogy a leeséstől megmentse. 

- Hugó, ne engedje, hogy ők lova- 
goltassanak! mormogta, a mint kuzinja a 
karjaiban tartotta; ajkai görcsösen vonag- 
lottak és ujjaival a Hugó kabátját fogta. 

- Mi ez? Mit jelent ez? kérdé Hugó 
ÉEváról Harryra nézve, a ki felállott és tán- 
torogva ment feléjük. 

- Ő félt, válaszolá Harry, a Hugó 
vállán nyugvó szürke arczra bámulva; de 
Éva, te azt mondtad nekem, hogy ő csak 
teszi magát. 

- Ki mondta? - Hogy érted? 
Nem tudsz beszélni? - magyarázd meg, mi 
történt? Ti ketten egymásközött halálra ij- 
jesztették szegényt! 

- Azt akartuk, hogy lovagolni tanul- 
jon. Én azt gondoltam, hogy milyen kelle- 
mes lenne neki, ha képes lenne magával lo 
vagolni, válaszolá Éva hangosan. Feltettük a 
lóra, és a szürkét csak jártattuk vele, ennyi 
az egész! 

És elég! Harry, én azt gondoltam ro- 
lad, hogy még részeg állapotodban is sokkal 
tisztességesebb vagy, mint, hogy egy védte- 

len nőt megijjesz, a mi Évát illeti 
serü hangon, töle nem várok jobba olt 

Éva feléje lépett, oly sáppadt , 
a Hugó vállán fekvő arcz, és feleni 
vagló korbácsát. 

- Megütnéd, - meg? 
és, bal kezével megragadva a 
rántotta azt a kezéből. 

- Éva, Éva! - kiáltá Harf há 
- A magad lábán eltudsz líb 

jönni, kérdé Hugó, a drága terh mitől 
jolva, vagy én vigyelek? Te sem akko 
félhetsz. Nem fogsz lovagolni, csa 
kedved lesz hozzá. „gaalí 

Molly felnyitotta a szemeit, ajá 

állott; de tántorgott, és a Hugó , 
ta meg, hogy el ne essék. 

- Molly, nagyon sajnál 
ijesztetelek! - mentegetőzőtt 
lebb lépve hozzá. De nem tudtan 
zán félsz. nam 

- Nehány pillanat mulva 
semmi bajom: de, oh Harry, 
lovat! - a mint Harry a jovat ára 
zelebb ment hozzá. - En - 61 
gyok - tudom, hogy ostobaság 

mitó 
ko rbác30 

m 
el 

nem tehetek róla. 4 
- Gyere a házba - moomat 

H ketsz! Fogd meg a ogy reszketsz gd meg kodvra 0 

A Hugó karjára támas 
házhoz ment ; ét 

Az ifju többször kiváncsia 
könnyeket várva, de Molly nem kérd 

- Hosszasan voltál ottan 
- Ugy tetszatt, mintha érálas 

volna - volt a suttogva ad0 i 
Oxenam ur az ajtó közben t ai 

Mosoly deritette fel az arczát, 4 mosol 
kat karöltve jönni látta - ál , 
ragra változott, midön fiát 
esemény magyarázatát hallotta



álus 19-én Csütörtök (áldozó csü- 
tándulás Csucsára vasuton. 

M n 29-én Vasárnap. (Pünkösd el- 
gyh , apuló ifjusázi Unió ünnepi ki- 

áro Vaet irályhágóra. 
ba gay Oangay Oktáv, jelentkezhetni: 
t AV tanárnál (bornyumál 1 sz.) 
340 Rána mlékozást szerezhet mindenki, a ki 

mok iránt érdeklődik. ; 
s 3tin ufagyári munkások egészsége. A 

a a Reiter-féle parajdi gyufagyár 

ENkeh mely közegészségügyi tekintetből 
a 

3 , ,ayagoltabb volt, ugy, hogy három 
(a ely munkás népének testi szerve- 

ta3 agészségét teite az tönkre. E miatt 
ketett az illetékes hatóságoknál. A 

i 5 hlt, Ugyalta az EMKE direktoriuma, 
székelyföldi iparkamara és Ud- 

gye törvényhatósága. Ugy a pa- 

Valamint a hatósági tárgyalásokról 
ip atn megemlékeztünk. A gyufagyár 

l lb . a belügyminiszter figyelmét is 

ezuton a vizsgálat rendén ki- 

más gyufagyáraknál is fordulnak 

etk nségek és különösen a sárga fosz- 

eztében nagy számmal betegednek 

a bolgárokat vendégelni, de az már nem igaz, 
hogy terittetett is, mert a grófné idejében 
volt értesitve a kirándulás elmaradásáról. S 
gesvár, 1898 ápriiis 28. kész szolgája Hid- 

sirjának felkeresése nem a segesvári szászok 

semmiféle föltételekhez nem kötötte. - Az 
igaz, hogy Haller Lujza grófné meg akarta 

végi Aurél. Szivesen adtuk közre a fentebbi 
sorokat s örvendünk azon, hogy a Petőfi 

politikai ellentállása miatt maradt el. 

- Zsufolt klinikák. A kolozsvári 
tudomány egyetem klinikái egyetemben a 
károlina korházzal, oly zsufolásig tömve van- 

nak betegekkel, hogy szobáknak minden zuga 

zsufolásig meg van töltve ágyakkal. E tul- 
tömöttség miatt nem kapnak jó levegőt a 

szenvedők s egyik sulyos betegsége a másik 

betegnek lelki világára nyomasztó hatással 

van. A humánizmus érdekében kötelességünk 
felszólalni e türhetlen állapot miatt. Felhiv- 
juk az intézőket, tegyenek sürgös felterjesz- 

tést a minisztereknek s kérjenek engedélyt 

arra, hogy addig is, mig az uj kórház és klini- 

kák épületei elkészülnek, a jelenlegi klinikai 

épületeket szomszédos épület bérbevétele által 

bövitsék ki. Sok ember életet mentenek meg 

azzal, ha megfelelő helyiségekbe helyezik el 

a szegény betegeket. A mostani állapot olyan, 

hogy néha a földre is fektetnek beteget. Ezt 
türni egy napig sem szabad. 

olyan nagyszámu előjegyzések történtek, hogy 

az előadás napján jegyek már alig lesznek 

kaphatók. Ezért figyelmeztetjük a közönsé- 

get, hogy a kik még nem intézkedtek je- 

gyeik iránt, tegyék meg mielőbb. 

A műsor még egy ponttal gazdagodott. 

Kornay Richárd, a M. Kir. Operaház Ko- 

lozsvárt időző tagja is részt fog venni a 

hangversenyen. 

A müűsor tehát végleges megállapodás 
szerint következő: 

I 

Magyar ünnepi nyitány. 
Szerzette és vezényli: Stephanides Károly. 

II 

Gyimesi vadvirág. 
Géczi letván pályanyertes népszinművé- 

nek első felvonása. Jubiláris előadás. Ez a 

darab 25-ik előadása egy év leforgása alatt. 

III. 

Hangverseny. 
1. Nocturne. 

és Gyalui Farkas elbeszéléseket olvasnak föl. 
A fololvasó ülés délelőtt 11 órakor kezdődik. 

A Magyarorság Vármegyéi és Városa 
czimü nagy honismertető diszmü kiadóválla- 
lata eddig tudvalevőleg csak a teljes műre 
fogadott el megrendeléseket és igy e becses 
munka egyes kötete az érdeklődők által meg- 
szerezthető nem volt. A kiadóvállalat most, 
a számos oldalról érkezett kivánságnak en- 

gedve, elhatározta, hogy egyes köteteket 8 
frtos árban küld a megrendelőknek. Most te- 
hát lehetővé vált, hogy mindenki a saját 
megyéjét külön, önálló, elegáns kötetben ren- 
rendelheti meg. Minden egyes kötetben leg- 
alább négy szines kép 6-10 fényomat, több 
mümelléklet, térkép és 400 szövegbe nyomott 
kép foglaltatik. Ezen nagyszabásu diszmüből 
eddig megjelent három kötet: a) Vasvár- 
megye, Szombathely és Kőszeg szab. kir. 

város, b) Abuj. Torna vármegye és Kassa szab. 
kir vároós, c) Fiume és magyar-horvát ten- 

gerpart, tehát ezentul egyenkint is nyolcz 

forinttért rendelhetők meg, de kizárólag 
csak az Apollo irodalmi részvénytársaságnál 
Budapest, VII. ker., Rottenbiller-utcza. 46. 
Előkészités, illetve feldolgozás alatt vannak, 

vagyis legközelebb jelennek meg: Nyitra, 
Szabolcs, Bihar, Kolozs és Maros-forda vár- 

Öngyilkosság. 
Zimonyból jelenti a „Kel. Ért.-nek: 

A napokban a „Pataj" gözös fedélzetéről egy 
elegánsan öltözött uri ember vetette 
a Dunába. Mint később kiderült, 
Vuit szerb miniszter testvére, iki nagyfoku 
idegbajban szenved s tettét is 
beszámithatatlan állapotban követte el. 

magát 
az illető 

valószinüleg 

Az épitkezési szerencsétlen- 
ségek ellen. 

Budapest, ápril. 26. 

A legutobbi időben tömegesen előfor- 
dult épitkezési szerencsétlenségek következ- 

tében az épitő munkások körében mozga- 
lom indult meg, melynek czélja az, hogy 

Dániel Ernő kereskedelmi 

Vörös államtitkárnál lépéseket tegyenek ez 

iránt, hogy a munkások bevonásával munka 

ellenőrző bizottságot vagy felügyelőket ne- 

vezzen ki, a kiknek kötelessége lenne az épit- 

kezési munkálatokat szigoruan ellenőrizni s 

esetleges mulasztás vagy hanyagság alkalmá- 

val azonnal intézkedni. Arra is kérik a ke- 

reskedelmi minisztert, hogy a budapesti épitő 

miniszternél és 

megyék illusztrált monográfiái. munkások által annak idején kidolgozott 

munkarendet hagyja jóvá,s utasitsa az épitő 

mestereket, hogy ezen hozzajuk áttett kar- 

rendet terjesszék fel a miniszteriumhoz. A 

kérések előterjesztése végett már legközelebb 

az emberek. A belügyminisz- 

ad edelmi miniszterrel egyetértőleg 

telet dolgozott ki. E szabályren- 

átaknál szükséges berendezést kör- 

Es-dur. Fr. Chopin. Zongorán előadja: Step- 

hanides Károly. 

2. Kuplé verseny. 

Előadják: Vendrey Ferencz, Rózsahegyi Kál- 

- Uj menetrend. Május hó első napján 
uj menetrend lép életbe a M. Á. V. összes 
vonalain. A mi utazó közönségünket közvetle- 
nül a következő változás érdekli. 

Szerkesztőségi üzenet. 

egenye fürdő nevezetessé- 
elye fürdőre idáig jobbára csak 
megontek a csnzosok, a női bajok- 

z 8 A klimatikus gyógyhelyet 

alóbentul a társasághoz egy sokkal 
elők kompánia is fog csatlakozni, a 
Vaui társasága. Az erd. r. k. status- 
Ekoj ötlete támadt, a melylyel a 

Beny . nagy számát fogja biztosi- 
ye részére. A jegenyei fürdőn fogja 
! at a páratlan zarnatu pompás 
En, melyeket a radnóti és bajomi 

átus uradalmak szölő hegyeite- 
a körz biztositva és megnyugtatva 

Zöpség aziránt, hogy e katolikus 

ak megkeresztelve" nincsenek, az 
ainezéiből lepecsételt butteliákban 
. orokat Jegenyére. E borokat 

" val olcsóbban fogják árulni, mint 
nuolozsvári vendéglőkben a hason 
ulált borokat árulják. A borok 
ára 34 krtól fog menni felfelé. 
ltsó lesz az étkezés is. A vasuttól 

itü ezető utat a megye alispánja 
mő karba hozatni. E vonalon egy di 

abeet fogja a fürdő kocsija a ,szom- 

t 

t 
ek 

kiy 

tek ket elszállitani. Szóval nagy elő- 
E örténnek a Jegenyei fürdő n egu- 

aaá ürdő lesz a nyáron a kolozsvári 
zok csendes busuló helye. 

hi zász vendégszeretet. Vettük 
1, orokat: Becses lapjának f. é. 90-ik 
uetőfi és a szász vendégszeretet" 

megjelent közleményt nem hagy- 
ejegyzés nélkül, mert annak egyet- 
vár sem igaz. A tény az, hogy 

ek tanácsa elhatározta a bolgár 
atosadását és megvendégelését. És 
ég. Végre is hajtotta igazi magya- 

eetettel, pedig előre tudta, hogy 
ná etőfi-szobrot megkoszoruzzák. 
ai kirándulás a magyarság be- 

eü ekuáaradt el, még pedig azon 
a küle. fogva, mert a síremlék messze 
k mben is fáradt vendégeket nem 
a vaonfárasztani, annál kevésbbé, 
2tukb, a csatatéron keresztül vezet s 

üáp an az emlék mellett jöttek el. A 
alkalmg,2 tanács között lefoly tárgya- 

tával semmiféle politikai tünte- 
em volt, a tanács határozatát 

e 

- 4 
volt . azt mondod, hogy az én fiam 
indua gyenge nőt igy kinozni? - 

Tajtad MeAn. Szegény kis leányom, lá- 
- tev unyire megijjedtél! Ami Évát 
n valamr tánna rövid szünet után - az 
Ro, i bajt fog tenni! Látom a sze- 
am. nap volt az, melyben a házom- 

" olyan kedves kis jószág volt. 
és ra sirt és orditott, midön meg- 

* a vettem. Beszélek a haszontala- 
? Hugó egbüntetem őket. Édes, mi a 

Ényok, Molly rosszul van, kiáltsd be 
ö hozz egy pohár vizet! 

ötértént a Molly életében, hogy 
Volt f 1 ezméletét visszanyerte, 

1 e hajolva, és egy ujság papi- 
tegyezte őtet; Márta a fezelt Aörzsöl- 
be Peku pálinkát tartott az ajkaihoz. 
etla , üdj csendesen - ne mozdulj ! 

tadebba, Teg ur. Idd meg ezt, és mind- 
ta lefelkt zol Ugy édesem ! És most 

zni bajei és holnap reggelre 

érzi kt állitotta, hogy már is sokkal 

uie éjulá. De a nagybátyja és Hugó 
elelőtt t komoly dolognak látszott ; 

arjaib. volna, hogy mi történik, 
lépesőkön emelte és vele fele utján 

azá„. 

8 jenzén jobban vagyok; csak a hő- 
0 miatt voltam rosszul, - 

ügő 
észíve talán a fáradság miatt 
etet vetaan és azért vett oly hosz- 
k időn kuzinját annak a szo- 

öezosszékbe helyezte. 
m 1 mondá Molly, midőn 

agtolly lef a ápolására bizta. 

fel és üdt, hamar elaludt, felüdülve 
és ostob ól érezte magát, hogy fé- 
Alkon a Viselkedése felett kész volt 

Jatkor belopódzott a nappali 

(Folytatása következik.) 

udvarra egyesitve érkező és innét ugyanezen 

A budapest-kolozsvár-predeáli és a bu- 
dapest arad tövisi vonalokon. 

Kolozsvár és Arad felől Budapest k. p. 

irányokba délután egyesitve induló gyorsvo- 
natok, Budapest és Szolnok között ismét el- 
különitve fognak közlekedni és a Budapest- 
Arad között közlekedő gyorsvonatok folyta- 

tólag Arad Tövis és Predeál között is ki- 
terjesztetnek s Predeálon ismét közvetlenül 
csatlakoznak a román vasut gyorsvonatához 
Bukarest felé, illetva felől. 

E vonat Budapest és Brassó között I. 
és II. osztályu, Brassó és Predeál, illetve - 
Bukarest között csak I. osztálya kocsikkal 
fog közlekedni. 

A predeáli gyorsvonat Budapest k. p. 
uról d. u. 1 óra 55 perczkor indul és Pre- 
deálra másnap reggel 6 óra 26 perczkor. 
Bukarestbe d. e. 11 óra 20 perczkor (kelet- 
európai idöben) érkezik; az ellenvonat pedig 
Bukarestből d. u. 5 óra 40 perczkor (kelet- 
európai időben) indul és Budapest keleti p.- 
ra másnap délután 1 óra 10 perczkor érkezik. 

A kolozsvári gyorsvonat Budapestről d. 
u. 2óra 15 perczkor és Kolozsvárra ugy mint 
jelenleg éjjel 10 óra 37 perczkor érkezik. E 
vonat Rákoson és Nagy-Kátán rendesen, Tá- 
pió-Szelén pedig feltételesen fog ismét meg- 
állani. 

Ellenben a Budapestről d. u. 1 óra 55 
perczkor Arad felé induló gyorsvonat Tápió- 
Szelén nem állittatik meg, Rákoson és Nagy- 
Kátán pedig csak felszálló utasok által lesz hasz- 
nálható; továbbá ugy e vonat, valamint az 
Arad felől Budapestre d. u. 1 óra 10 percz- 
kor érkező gyorsvonat Berzova állomáson 
feltételesen megállittatik. 

Budapestről jelenleg reggel 6 óra 45 
perczkor Gyulafehérvárra induló gyorsvonat 
Ujszász állomáson rendesen meg fog állani. 

A Budapest k. p. u.-ról Kolozsváron át 
Predeál felé este 9 óra 15 perczkor induló, 
valamint a Predeál felől Budapest keleti p.-ra 
reggel 7 óra 50 perczkor érkező gyorsvonat 
Kolozs Karán, a Kolozsvárról Budapest felé 
reggel 5 óra 23 perczkor induló gyorsvonat 
pedig Jegenyén a fürdő évad tartama alatt 
feltételesen megállittatik. 

- Megásta a maga sirját E példa- 
beszédet Debreczenben meg akarta való- 
sitani egy kiutasitott szocziálista izgató. Neve 
Nagyházi Sándor. A dolog ugy történt hogy 
a Kossuth-utczai temetőben az őr egy embert 
pillantott meg, a ki sirt ásott s közben ag 
gódva tekingetett körül. Az őr odasietett és 
egy nagy fakoporsót látott a földön. Az őr 
kérdésére az ember azt válaszolta, hogy meg- 
ásta a maga sirját. Az őr rendőrthivott s ez 
felismerte benne Nagyházi Sándor kiutasitott 
szocziálista izgatót, - a ki ezért akarta el- 
emészteni magát, mert elszakitották Debre- 
czenben lakó családjától. Az volt ugyanis a 
szándéka hogy a megásott sirba leereszti - 
a koporsót, belefekszik és akkor főbe lövi 
magát. Mindezeket elég értelmesen, látszató- 
lag nyugodtan beszélte el, de azt hiszik hogy 
megzavarodott az elméje. 

Egyleti élet. 

Meghivó. Az Erdélyi Muzeum-Egylet 
1898. április 28-án, csütörtökön tartandó évi 
rendes közgyülésére. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Jegyzőkönyv hitelesitők kine- 
vezése. 3. Titkári jelentés a választmány 
1897. évi müködéséről. 4. Jelentések: a) az 
1897. évi zárszámadás és a pénztár állásáról; 
b) a könyvtárról és levéltárról; c) a termé- 
szetiek tárairól; d) a régiség- és éremtárról; 
e) a szakosztályok 1897. évi müködéséről; f) 
a pénztár és gyüjtemények megvizsgálására 
kiküldött bizottságok jelentései. 5. 1898. évi 
költségvetés megállapitása. 6. Alelnök vá- 
lasztás. 7. Titkár választás. 8. A szabálysze- 
rüen kilépő választmányi 4 tag helye betöl- 
tése. 9. Inditványok. ÁA közgyülés helye a 
városi képviselő-testület gyülés terme. Kez- 

MŰVÉSZET. 

„Itthon a szinházban. 

dete d. u. 5 órakor. A közgyülés nyilvános. 

Az 

mán és Leövey Leó. 

3. Lili keringő. 
Pongrácz Lsjos zenekarának kiséretével 

énekli: Áldor luliska. 

4. Sarastro áriája. 

Mozart ,Varázsfuvolat czimü dalmüvéből. 

Énekli: Kornay Richárd. 

5. Regiment kuplé. 

Énekli: Turchányi 0Olga. 

6. Valse Lento. 

Sylvia balletből. L. Delibes-Grünfeld. Zongo- 

rán előadja : Stephanides Károly. 

IV. 
[ I 

Szoknyás hősök. 
Operette t felvonásban. Zenéjét szerezte és 

vezényli: Borsai Samu, a honvéd-zenekar 

karmestere. 

Az előadásra a bérlő közönség jegyeit 

(páros szám) déli 12 óráig fenntartja a jegy- 

pénztár. ; 

Szinház. Tegnap este bucsuzott el K. 

Hegyesi Mari asszony öt napi vendégsze- 

replés után. A vendégmüvésznő ez alkalom- 

mal az Erdőszépe", Feuillet darabjának 

czimszerepét játszta kitünően. A művésznő 

kiléptekor hatalmas babérkoszorut és egy nagy 

virágcsokrot kapott. A közönség minden fel- 

vonás után számtalanszor kihivta, s elhal- 

mozta szeretetének minden jelével. K. Hegyesi 

Mari assony férjévelegyütt az esti gyorsvonat- 

tal utazott vissza Budapestre. 

Forrai Ferike, ki szintén megválik a 

Nemzeti Szinháztól, holnap a ,Szoknyás 

hősök-ben bucsuzik a közönségtől. 
. 

S. Áldor Juliska szinházunk kedvelt pri- 

madonnája szombaton az évad utolsó előadá- 

sán tartja bucsu föllépését és pedig Bokor 

József népszinmüvében „Mária bátyjá"-ban 

- Zsusikát - egyik legkiválóbb népszin- 

műi szerepét fogja játszani. 

A nőszabó első előadása csütörtökön 

lesz. A kitünő bohózat főszereplői: Megyeri 

igazgató, Vendrei, Rózsahegyi, Leővey, Ráskai 

Émilia, Laczkó Aranka, Baróti Iema, Solti 

Helén és Váradiné lesznek. 
k 

Sarah Bernhardt nadrágszerepe. Sarah 
Bernhardt - nadrágszerephez jut. Ezt a sze- 

repet Edmond Rostand, a Cyrano de Ber- 
gerac czimű verses drámának egyszerre hiressé 

vált szerzője irta a számára, a ki uj darab- 

ját már be is adta a Renaissancehoz. A da- 

rab czimét még nem tudják, de a főszere- 

hardt fogja játszani benne. 
* 

Magyar szinház diszletei Bécsben. Egy 
izben már megemlékeztünk róla, hogy Januer, 

a Bécsi Carl-Theater igezgatója, a Vigszinház 

diszleteivel szándékszik bemutatni a bécsi kö- 

zönségnek a lipót-köruti szinház 'szép látvá- 

nyos drámáját, Szöke Katalint. Ugy értesülük 

hogy a Cari-Thnater igazgatósága és a Vig- 

szinház vezetősége közt már létrejött"a disz- 

letek átengedése tárgyában a megállapodás s 

a bécsi szinház novemberben fogja a látvá- 

nyos drámát a Vigszinház diszleteivel Bécs- 

ben bemutatni. Ez lesz az első eset, hogy 

magyar szinház diszlei bécsi szinpadra ke- 

rülnek. 

IRODALOM. 

Az Erdélyi Irodalmi Társaság május hó 

pet, az ifju relchstádti herczeget, Sarah Bern 

K S. Deés. Az erdélyi protestáns sze- 

retetház sorsjátékának sorsolását bizonytalan 

időre elhalasztották. Tessék csak tovább örizni 

a 260538 sz. sorsjegyet s tessék várni és 

remélni. 

Az „Ellenzék" panaszkönyve. 

A polgármesteri hivataltól egy rendelet 

lett a sétatér fáin kiragasztva, melyen töb- 

bek között a kutyáknak a sétatérre való vi- 

telét egyáltalán megtiltja. Azonban az oda 

állitott rendőr ezen rendelet megszegői ellen 

nem mer fel lépni, ha annak az illetőnek 

kard csörög az oldalán. Naponként láthatni, 

hogy a tiszt urak kutyáikkal együtt minden 

megszólitás nélkül járhatnak a sétatéren, 

hol pedig már kezdik kiültetni a diszvirágo 

kat és azokban a kutyák kárttesznek. Azon- 

ban, ha egy czibil jön kutyával, azzal elbánik 

a rendőr ur. 
Egy a közönségből. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A földadó leszállitása. 

Budapest, ápril 26. 

A földadó leszállitása érdekében 

a legközelebbi jövőben több kérvényt 

fognak benyujtani a képviselőház el- 

nökéhez. Ez idöszerint a néppárti kép- 

viselők dunántuli kerületeiben gyüjte- 

nek nagy igyekezettel aláirásokat az e 

tárgyban közkézen forgó kérvényekre. 

A kérvényeknek a képviselőházban le- 

endő tárgyalása alkalmával a néppárt 

a tőbbi ellenzéki pártok bevonásával 

nagyobb szabásu akcziót szándékozik 

kifejteni. 

A radikális demokrata párt 

Ujpesten. 

Budapest, április 26. 

Az ujpesti radikális demokrata 

polgárok tegnap este látogatott gyű- 

lést tartottak. A központból Vázsonyi 

Vilmos dr. vezetése alatt részt vettek 

Kovács Kálmán r. k. lelkész, Wilheim 

Adolf dr. és Dózsa Imre ár. Vinkovich 

Imre fejtegette hosszasan a demokrata 

elveket, majd Vázsonyi szólalt fel, nagy 

alakitották az ujpesti radikális de- 

mokrata kört, elnökké választván dr. 

vich Imrét és Pápay Henriket. 

Május 1. 

Nagybecskerek, ápr. 26. 

A belügyminiszter Torontál vár- 

megye alispánjához rendeletet intézett, 

a melyben elrendeli, hogy a munká- 

soknak május 1 én népgyülések és kör- 

menetek tartása tiltassék meg. 

Dóczy Lajos Szófiában. 

Budapest, ápr. 25. 

Dóczy Lajos, a külügyminiszterium osz- 

tályfőnöke, koustantinápolyi utja alkalmával 

meglátogatta Szófiát, Bulgária fővárosát, a 

hol 24 órát töltött. - A vasuti állomáson 

megjelentek fogadására: br. Cott diplomá- 

I-én, (vasárnap), rendes felolvasó ülést tart 

a váronház közgyűlési termében. 
Ez ülésen 

Cs. Papp Józseftől értekezést olvae föl Fe- 

eziai ügyvivő és Nacsovics volt bolgár mi- 

niszter, bécsi diplomácziai ügyvivő. Dóczy 

látogatást tett Szófiában Stoiloff miniszter- 

hatást érve el beszédével. Végül meg- 

Vázsonyi Vilmost. társelnökké Vinko- 

küldöttséget menesztenek a miniszteriumhoz. 

Jubiláns nő a kereskedelmi 

miniszteriumban. 
Budapest, ápril, 26. 

sSzép ünnepély folyt le a kereskedelmi 

miniezterium posta és távirda hivatalában. 

Egy nőt ünnepeltek hivatalnok társai, barátai 

s ösmerösei, ki már 10 év óta tesz kitünő 

szolgálatokat, tesz a miniszteriumban, de 

már annak előtte is a közpályán munkálko- 

dott és ma ülte meg hivataloskodásának 

25-ik évfordulóját. Az ünnepelt nő Mari, szül. 
Ehrenhofer Olga urnő, testvére Ehrenhofer 

osztálytanácsosnok, a miniszterium horvát 

osztálya vezetőjének. Polgártársai a mai nap 

emlékére értékes ajándékokkal lepték meg, 

melyet üdvözlő beszéd kiséretében adtak át 

a jubilánsnak, ki meghatottan mondott kö- 
szönetet a szeretet és rokonszenv nyilvánitá- 

sáért. Az ünnepélyen teljes számmal vettek 

részt az ünnepély kartársnői, nagyon sokan 

ismerői, barátai közül, - a vidékről, - kü- 

lönösen pedig Horvátországból számos üd- 
vözlő sürgönyt kapott. 

Országgyülés. 
Budapest, április 26. 

A képviselőházban ma folytatták 
a kongrua részletes tárgyalását. 

A 3-ik szakasznál Jagies néppárti 

módositványt nyujtott be, melyet el- 

fogadtak. 
Páder Rezső, Várossy Gyula és 

Thaly Kálmán felszólalásai után elfo- 

gadták a 4-ik, 5-ik 6-ik szakaszt. 
Ezután Szilágyi Dezső elnök be- 

jelenti Sima Ferencz levelét, melyben 
bejelenti, hogy őt azonnali elővezette- 
tés terhe alatt megidézték. 

............ 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLOS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHALY. 

NYILTTÉR. 

Hirschfeld Györgyné 
Bécsből megérkezvén, 

női pipere- és divat-üzletét a legujabb 

Párisi és Bécsi modell- 

kalapokkal, női ruha-szövetek- és hozzá 

tartozó diszekkel 

ujonnan berendezte. 

Kéri a n. é. közönség becses látogatását. 

3-83 

Hatóságilag engedélyezett 

e- VÉGELADÁS. e 

Az üzlet teljes feloszlatása miatt rak- 

táromon levő összes készlet: u. m. ka- 

lapok, ingek, gallérok, nyak- 

kendők, férfi ruhaszövetek, 

pokróczok, valamint számtalan itt 

elő nem sorolt férfi divat czikkek be- 

szerzési áron alól, készpénz fizetés mel- 

lett eladatnak. 
Tisztelettel kérem a nagy érde- 

mű közönséget, állitásaim valódiságá- 

ról személyesen meggyőződést szerezni. 
Tisztelettel 

Csillag Manó, 
férfi divat üzlet tulajdonos. 

Főtér: Takarékpénztár épület. 
4-10 

renczi Zoltán titkár; Csengery J
ános és Fel- 

Itthon" kör szerdai szinházi előadására szeghy Dezső költeményet, Versényi György elnöknél, kivel egy óra hosszáig értekezett. 
............... 



Hirdetések. 

Iirdetrnérny- 
A Háromszék vármegye Nyén község határán mintegy 

3620 hold területü erdő és erdei legalő között egyesek tulajdo- 
nát képező, s kisebb részletekben elszórva levő mintegy 1500 
holdnyi erdei kaszálónak kihalmozása illetőleg a régi határokba 
való terelése válván szükségessé: mert a volt urbéreseknek a fog- 
lalások által az erdészeti hivatal felméréséből 500 holdnyi terü- 
let, terület csökkenése látszik fenforogni. 

Ezen felkérés a kihatárolás a kir. Törvényszéktől beszer- 
zendő telekkönyvi térkép és földkönyv alapján eszközlendő. E 
czélból a nyéni volt urbéres birtokosság egy mérnök felfogadá- 
sát határozván el. 

Felhivataak mindazon mérnökök és erdészek vagy erdész 
jelöltek kik ezen munkálatokat foganutositani óhajtják, hogy eb- 
beli ajánlataikat - melyben kitüntetve legyen, hogy a felmérés 
illetőleg kihatárolást holdanként vagy általában minő egységes 
árért válalják el - folyó év Május hó 10-ig alattirt birtokos- 
sági elnökhöz Nyén u. p. Bodola okvetlenül adják be, mivel ké- 
sőbb beérkező ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak! 

A mérnök választást a birtokosság közgyülése eszközli 
és végre : 

A mérnök mellé szükséges 3-4 bizalmi férfi illetőleg 
kisegitő indikátort a birtokosság fogadja fel és fizeti. 

Nyénben 1898. Aprilis hó 18-án. 

303 3-3. Bálint János, 
birtokossági elnök. 

Mc Cormick 

ARATÓ GÉPEK 
a legjobbak a világon 

kévekötők és marok- 
rakók, Mc. Cormick 
fű kaszálók, eredeti 
amerikai köszörüké- 
szülékek, széna ge- 
reblyék és széna- 
forgatók legjutányo- 
sabban beszerezhetők ÜLI 

Gyár-utcza 66. 

E 

ER és WEISZ czégnél Budapesten, VI. 
161. 9-16. 

frt 310 jó 
E v 6 frt A4180 jó 
gy vég 3-10 mir. t f0ó 

hosszu teljes uri At 870 finomabb 
frt 
frt 
frt 

1050 igen finom 
1240 angol 1 
1395 kammgarn 
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Egy vég egy fekete szalon-öltönyhöz 10 frt. Felöltő szövetek 8-25 
frttól feljebb; Loden a legszebb szinekben egy vég 6 frt, 1 vég 995 
forint; Peruvienne és dosking, állami- és vasuti tisztviselők és birói 
tálar szövetek; legfinemabb kammgarn és cheviotok, ugyszinte egyen- 
ruha szövetek a m. k. pénzügy és csendőrség részére stb. stb. küld 

gyári áron a pontos és szolidnak ismert posztógyári raktár : 

KIESEL-AMHOF Brünnben! 
Minták ingyen és bérmentve. -- Mintahű szállitás. 

Figyelemre méltó! A t. közönségnek fontos azt tudni, - hogy 
a szöveteket közvetlen helyről való beszerzés esetén sekkal elcsóbban 
kapja, mint a közvetitő kereskedelem utján. A ,Kiesel-Amhof" brünni 
ezég az összes posztókat valódi gyári áron küldi szét és nem számitja 
hozzá a magánvevőt annyira megkáresitó ugynevezett szabóengedményt. 

Posztószállitás csakis magánosoknak! 

136. 20-24. 
metaa........ama 
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Üzlet áthelyezés ! 

Tisztelettel értesitjük a n. é. közönséget, hogy 

üveg- és porczellán űzletünket 
Relközép-utcza 15. sz. (Horovitz-házba) 

helyeztük át; és ott a hatóságilag engedélyezett 

Tégeladást 
még rövid ideig folytatni fogjuk. 

Teljes tisztelettel 

928. 66-0. Frank-Kiss János fiai. 

Uzlet áthelyezés ! 

METEOR 1898. = 
a legtökéletesebb- és legjobb 

kerékpár! 
A 

Minta-raktár és képviselőség : 

Tauffe erencz Utódánál 

Szamosvolgyi vasut. 
311. 

ál5 

Szám: 3674. 

Az 1894. évi XIII. t.-czikkel kiadott egységesitett engedélyokmány alapján alakult ,Szamosvölgyi vasut részvényt 
t. cz. részvényesei ezennel meghivatnak az 1898 évi május hó 25. délelőtt 11 órakor Deésen a vasuttársas ly 
hivatalos helyiségében tartandó 

vik rendes közgyülésére. 
. 

A 
NAPIR EN D: át 

I. Jelentés az 1897-ik évi üzleteredményről és az igazgatóság 1897. évi müködéséről. 
Ha. Az 1897 évről felállitott zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapitása és javaslat az üzleti feleslegnek h 

ditása iránt; kapcsolatban ezzel Aez 
IIb. Jelentés az alapszabályok 11. §. alapján 1898 évben törlesztés alá jövő 26 drb. elsőbbségi részvénynek történt kisort? an 
III. A felügyelő bizottság jelentése az 1897 évi zárszámadások és mérleg megállapitásáról - valamint az igazgatós 

üzleti felesleg hovaforditására vonatkozó inditványáról, továbbá az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény "ni 
iránti javaslata. , l 

IV. Az alapszabályok 40. §-sa alapján 3 igazgatósági tagnak kilépése folytán üresedésben levő tagsági helyeknek 
utján való ujjolagos betöltése. ak 

V. A bizalmas jellegű katonai ügyek tárgyalására hivatott albizottság tagjainak az igazgatóság köréből való kijelőlő 
VI. Négy felügyelő bizottsági tagnak megválasztása. 
VII. A felügyelő bizottsági tagok tiszteletdijának megállapitása. 

A szamosvölgyi vasut részvénytársaság igazgatósás 

nammua 

28. §. Ötszáz forint névszerinti értékü részvények birtoka egy szavazatia jogosit. Minden ily szavazattal biró részvényesnek joga van 1 
lés tanácskozásaiban személyesen, vagy más szavazatjoggal biró részvényes, mint meghatalmazottja által résztvenni és szavazatával élni. grel 

A kormány által az 1880. XXXII. t. czikk 2. §. alapján s illetőleg a kir. postaigazgatás által az e részben kötött szerződés alapján 31 
részvényeknek megfelelő szavazati jogot és pedig a nélkül, hogy a részvényeket letenni köteleztetnék, a pénzügyi és kereskedelemügyi m. kir. 
által kiküldendő képviselők által mindaddig, mig az átvett részvények az államkincstár birtokában maradnak, olyképpen fogja gyakorolni, hogy ' 
képviselőinek szavazata az illető közgyülésben képviselt többi szavazatok felével felérőnek fog számbavétetni. . 

Egyébként azonban a szavazati jogok gyakorolhatására megkivántatik, hogy a részvények még le nem járt szelvényeikkel, vagy pedig 
§. értelmében a részvény letéteményezéséről nyert elismervény legfeljebb 14 nappal a közgyülés megtartása előtt a társaság pénztáránál, vagy 6 Ma 
igazgatóság által e czélból kijelőlt más helyeken letétessenek. it' k 

Azon részvényeseknek, kik a fentebbi határozatok értelmében részvényeiket illetőleg az elismervényt idejekorán letették, belépti jegyül3 
jegyek adatnak. 

I jegyekben a letéteményezett részvények és a letéteményezőt megillető szavazatok száma kitüntetendő. kár 
A letéteményezett részvények vagy elismervények a közgyülés befejezéseig letétben maradnak. ,g lota 
30. §. Közgyülésen a részvényes szavazati jogát vagy személyesen, vagy egy másik szavazatképes részvényes, mint meghatalmazottja 

korolhatja. Egy résavényes azonban egy ily meghatalmazásnál többet el nem vállalhat. fh 
A meghatalmazás alakjára nézve szükséges, hogy a meghatalmazó aláirása vagy hitelesitve legyen, vagy hogy a meghatalmazási okm el 

által legyen aláirva. . 
8 Gyámság alatt állók, jogi személyek, hatósági, kereskedelmi, vagy egyéb testületek, részvénytársaságok, községek, valamint olyanok i í 

alább 20,000 frt névértékü részvényeknek tulajdonossai, szavazási jogukat a közgyűlésen törvényes, vagy rendszerinti képviselőik által gyakorolhat 
akkor is, - ha az utóbbiak maguk nem is részvényesek. .ukstd 

Az igazgatóság és a társulat tisztviselői által letéteményezett és esstleg még letéteményezendő részvények alapján birt szavazási jog0 k 
gyülésen más ilyen joggal biró részvényeshez hasonlóan gyakorolhatják. 

A részvények csak a vasuttársaság központi főpénztáránál Deésen - és Schoeller és társa bankházánál Bécsben 
markt 13.) helyezhetők letétbe. 

e05 

SZÁMADASI FŐZÁRLAT 1897. ÉVRŐL. VAGYON. 
1 Üzletben levő vonalok befektetési költségei : I. Alaptőke: 
Ep tés (ebben a kiegészit. munkák 583. 778 f-t 87 k-.)) 6297769 68 a) Törzsrészvénytőke 53858/, drb a 500 frt. 2692875- 
Forgalmi eszközök (ebben szap. 732.036 frt 48 kr.) 110464016 b) El-őbbségi részvénytőke 13,182 drb a 500 frt. 6591000 - 
Leltári tárgyak . , 229.1831 frt 66 kr.) 105406 90 c) Beváltott elsőbbségi részvénytőke 341 db. 500 frt 170500- 9 
Időközi kamatok 3220144 

Együtt befektetési költségek 782083050 ; II. Beruházások : 
a) Üzleti pénzekből 124571006 n9 

II. Tartalék alapok : b) Forgalmi-eszközök beszerzési tartalék alapból 503807 17 
Epitési tartalék alap 1663 15 
Forgalmi-eszközök beszerzési tartalék alapja 503804 7836283175 III. Tartalék alap: 

III. Kibocsátási költségek 173936596 Énpitési tartalék alap 
IV. Épités alatt álló magas ékitményék IV. Törzsrészvény tartalók 

Szamosujvár állomás kibővitése 214738 V. Hitelezők i 
V. Anyag- és nyomtatványok készlet értéke 17967498 a) Folyó számla hitelezők 16683471 15 

Az anyagleltár készlet értéke 456655 18424153 b) Biztositékok, óvadékok 49000- 
E VI. Kisorsolt és be nem váltott elsőbbségi 

VI. Pénztárak : részvények 
A központi főpénztár készpénz készlete 37375 12 VII. Elsőbbségi részvény szelvény hátrálé- 
Az állomási kezelési pénztárak készpénz készlete 1570805 5308417 kok 1897 év végével 

VIII. Üzleti felesleg 
VII. Adósok és különfélék: . 1896 évről 7350 34 318 

Törzsrészvényesek hátrálékos tartozásai 2665733 1897 évről 31086301 
Még ki nem bocsátott elsőbbségi részvények 40250 - 6690633 

VIII. Letétek 40000 - 
IX. Készpénz betétek 

Üzleti pénzek 6519856 
Epitési pénzek 299438 68192 94 

X. Az űzlet adósainak tartozásai és különféle 
átfutó számlák egyenlegei 15602122 -ű 

EEen a 

rARTOZIK. ÚZLETI-SZÁMLA. xorz 
I. Igazgatói szolgálat költségei 6144058 I Szállitási bevételek 65319219 9 
II. Pályafelügyelet és pályafenntartási szolgálat II. Különféle bevételek 66014 50 

költségei 10176606 
III. Forgalmi szolgálat költségei 9418381 
IV. Vonalmozgósitási és mühelyi szolgálat költs 113839 98 
V. Anyagszertári szolgálat költségei 144539 
VI Tulajdonkép nem vasuti üzemü és rendkivüli 

kiadások 3566786 40834368 , 
VII. 1897 évi üzleti felesleg EEtEln i 

7i9z0b69 mi 

Deés, 1898 április hó 12-én. getői 
Az igazgató : A szamosvölgyi vasut részvénytársaság : A fököny s 

Maléter Zoltán s. k. Gróf Kornis Viktor s. k. Bokros Lajos s. k. Boros toó 
Jelen számadási főzárlatot és üzleti számla fő és mellékkönyvekkel összehasonlittatván, m egvizsgáltuk és azokat 

rendben találtuk. 

Deés, 1898 április hó. 

47 A szamosvölgyi vasut részvénytársaság felügyelő bizottsága : 

br. Wesselényi Bélas k. Svaiczer Sándors.k. dr. Hankó Ödöns.k dr. Torma Miklóss.k. Placsintár 
f. b. tag. f. b. elnök. f. b. tag. f b. tag. fb. 

Kolozsvárt, belközép-utcza 5. sz. 6-14. 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


